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Associazione della Croce Rossa Italiana 

Comitato Regionale Sardegna  

Verbale n°1 Assemblea Giovani Sardegna del 29 novembre 2020  

 

Il giorno 29 novembre 2020, alle ore 17:10 circa, presso la sede del Comitato 

Regionale CRI Sardegna, sito in Cagliari, via Sassari 77 in modalità di 

videoconferenza, si riunisce, ai sensi dell’art. 46 del Regolamento delle 

Assemblee e dei Consigli Direttivi l’Assemblea Regionale Giovani CRI 

Sardegna. 

Sono presenti i seguenti membri dell’Assemblea Regionale: 

1. Vice Presidente e Rappresentante Regionale della Gioventù (Giacomo 

Bellu); 

2. Il Consigliere del Comitato Territoriale di Cagliari Michele Dongu; 

3. Il Consigliere del Comitato Territoriale di Nuoro Enrico Sanna; 

4. Il Consigliere del Comitato Territoriale di Bosa Alberto Casule; 

5. Il Consigliere del Comitato Territoriale di Oristano Amedeo Cadeddu; 

6. Il Giovane cooptato del Comitato Territoriale di Olbia Edvige Franceschi 

Risultano assenti giustificati: 

1. Il Consigliere del Comitato Territoriale di Sassari Enzo Roman Gimenez 

Prendono altresì parte ai lavori; 

1. Il Vice Presidente Nazionale della Croce Rossa Italiana Matteo Camporeale; 

2. La Coordinatrice Regionale delle Attività verso la Gioventù Stefania Mocci; 
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3. La Referente Regionale per la Cooperazione Internazionale tra i Giovani 

Noemi Arcibeni; 

4. L’Officer Governance del Comitato Regionale Sardegna Francesco Seguro.  

All’ordine del giorno i seguenti punti: 

1. Comunicazioni del Vice Presidente Regionale e Rappresentante dei 
Giovani CRI; 

2. Formazione Giovani CRI; 

3. Protocollo d’intesa con il Ministero dell’Istruzione e Progetto MI; 

4. Situazione dei Comitati Territoriali; 

5. Varie ed eventuali. 

Il Vice Presidente Regionale della Sardegna Giacomo Bellu, dopo aver 

constatato la presenza dei partecipanti e salutato i presenti apre 

ufficialmente la seduta alle ore 17.10. Viene individuato quale segretario 

verbalizzante l’Officer Governance del Comitato Regionale CRI Sardegna 

Francesco Seguro. 

Il Vice Presidente Regionale cede la parola al Vice Presidente Nazionale 

Matteo Camporeale, il quale saluta i presenti e spende alcune parole di 

vicinanza per quanto appena accaduto in Sardegna (alluvione Bitti) e 

preannuncia la prossima Assemblea Nazionale Giovani che si terrà in 

modalità on-line il 20 Dicembre p.v.. 

Il Vice Presidente Regionale della Sardegna Giacomo Bellu invita il 

Rappresentante Nazionale dei Giovani a partecipare all’Assemblea 

Regionale dei Giovani della Sardegna. 
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Si passa alla discussione del punto all’OdG n° 1 - Comunicazioni del 

Vice Presidente Regionale e Rappresentante dei Giovani CRI: 

- Unità operativa supporto giovani CRI. Il Vice Presidente Regionale 

indica all’Assemblea la composizione della nuova Unità Operativa Supporto 

ai Giovani CRI: 

- Matteo Camporeale Vice Presidente Nazionale e Rappresentante della 

Gioventù; 

- Giulia Dosi responsabile Unità Operativa; 

- Ludovica Colaprico Officer Progetti e attività; 

- Alessia Cardinali Officer governance; 

- Sara Postiglioni Servizio Civile; 

- Francesca Salomone Servizio Civile; 

- Giuseppe Marino Responsabile educazione; 

- Luigi Angelo Castriotta Responsabile Partecipazione; 

- Lina Guglielmino Responsabile Innovazione; 

- Chiara Basso Referente Giovani & Movimento;  

- Selena Caporale Referente Comunicazione; 

Di contro, a livello Regionale l’organizzazione è la seguente: 
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- Giacomo Bellu Vice Presidente Regionale e Rappresentante 

Regionale della Gioventù; 

- Noemi Arcibeni Referente Regionale per la Cooperazione Internazionale 

tra i Giovani; 

- Stefania Mocci Coordinatrice Regionale delle Attività verso la Gioventù. 

Il Vice Presidente Bellu specifica poi che per la realtà della Regione 

Sardegna non si ha la necessità di nominare tanti delegati. Si sofferma anche 

su una email che aveva inviato in precedenza, ovvero una richiesta di 

compilazione di un google form per la manifestazione dell’interesse a 

ricoprire incarichi al Comitato Regionale per la costituzione dello staff 

tecnico, che purtroppo è rimasta senza risposte, rimarca però la possibilità 

di poter integrare nello staff altri giovani eventualmente interessati e invita 

quindi i Consiglieri dei Comitati Territoriali a verificare eventuali disponibilità 

e competenze fra i soci delle proprie sedi. 

Il Vice Presidente espone inoltre il progetto 8-13 e a riguardo informa che lo 

stesso è attivo e di conseguenza che si può iniziare a predisporre le attività. 

Inoltre sottolinea che vi sono ancora dei fondi da destinare alle RC contro gli 

infortuni. 

Bellu si sofferma anche sulla scarsa partecipazione alle attività proposte, 

perciò chiede ai presenti di essere più partecipi e soprattutto di controllare le 

mail quotidianamente e di segnalare tempestivamente eventuali 

problematiche che si dovessero presentare nella conduzione delle attività. 
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Si passa alla discussione del punto all’odg n° 2 - Formazione Giovani 

CRI: 

Il Vice Presidente Regionale cede la parola alla Socia Stefania Mocci che 

espone ai presenti le nuove linee operative per quanto concerne il “percorso 

gioventù” in modalità on line, descrive le varie fasi di svolgimento e informa 

che per tali fasi il Comitato Nazionale ha creato dei moduli ad hoc. Inoltre si 

sofferma su eventuali problematiche che si potrebbero riscontrare 

nell’organizzazione dei corsi. 

Giacomo Bellu prende la parola e informa i presenti che è stato approvato 

dal Consiglio Direttivo Nazionale il piano delle equipollenze, con la relativa 

approvazione di un piano di modifica della formazione, come si evince anche 

dal catalogo caricato sul portale gaia.cri.it. Nello specifico i corsi dedicati 

essenzialmente alle attività dei giovani sono i seguenti: 

-        I livello - PERCORSO GiovenTù (PG); 

-        II livello - Corso per operatore per la Promozione e lo Sviluppo della Gioventù 

(PSG); 

-       III livello - Corso per Direttori Del Percorso Gioventù (DGIOVENTU); 

-      III livello - Corso per Trainer per la Promozione e lo Sviluppo della Gioventù 

(TPSG); 

-      IV livello - Formatore del Direttore del Percorso Gioventù (FDGIOVENTU). 
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Il Rappresentante Regionale dei Giovani spiega che a livello nazionale 

cambia completamente l’organizzazione dell’Area giovani, le attività che un 

tempo erano esclusive dei giovani vengo ricomprese negli altri obiettivi 

strategici (ma allo stesso tempo i giovani dovranno essere presenti e parte 

attiva in tutte le attività del comitato). Ad esempio le attività inerenti la 

prevenzione delle MST, seppur in passato facevano parte dell’O.S. 

Gioventù, attualmente vengono considerate e portate avanti dall’O.S. Salute. 

Informa i presenti che, sempre a livello nazionale, saranno organizzati dei 

tavoli tecnici-tematici dove vi parteciperà sempre almeno un giovane. 

Il Vice Presidente ricorda che tutta la formazione può riprendere con il proprio 

regolare decorso in modalità FAD attraverso piattaforme come meet e zoom, 

nel pieno rispetto delle norme covid-19. Proprio per quanto affermato in 

precedenza, coglie l’occasione per sollecitare la chiusura del percorso 

formativo degli ultimi corsi di accesso, sottolineando che per eventuali 

problematiche si può far riferimento a Stefania Mocci, Francesca Sois e a lui 

stesso. Ricorda poi che è compito del Consigliere Giovane l’organizzazione 

del percorso gioventù. Sul portale gaia.cri.it si trovano tutti i corsi di 

formazione attivi per tutti gli O.S., con i relativi programmi e gli estratti dei 

regolamenti. Tutti i corsi di formazione devono essere attivati attraverso lo 

stesso portale, in cui dovrà essere inserita la delibera del Consiglio Direttivo. 

Si passa alla discussione del punto all’odg n° 3 - Protocollo d’intesa con il 

Ministero dell’Istruzione e Progetto MI: 

Giacomo Bellu informa che è stato rinnovato l’accordo con il Ministero 

dell’Istruzione, il cui format di adesione è stato aggiornato in una versione 
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più semplice e intuitiva ed illustra brevemente i vantaggi del Protocollo 

d’Intesa e le modalità di partecipazione sia per i comitati che per le scuole. 

Sul sito è disponibile il Piano dell’Offerta Formativa che i singoli comitati 

possono scegliere di erogare. Gli eventuali corsi verranno erogati e 

organizzati attraverso piattaforme online. Infine, preannuncia che anche per 

le attività di “alternanza scuola lavoro” ci saranno delle novità, infatti a livello 

nazionale si sta lavorando per rimodulare il progetto e renderlo compatibile 

con le nuove norme COVID- 19. 

Si passa alla discussione del punto all’odg n° 4 - Situazione dei Comitati 

Territoriali: 

Bellu passa la parola ai Consiglieri Territoriali, chiedendo di descrivere i punti 

di forza e di debolezza dei rispettivi Comitati. 

Chiede la parola il Consigliere del C.T. di Oristano: egli afferma che nel suo 

Comitato vi è una situazione complicata, in quanto vi sono pochi volontari 

giovani attivi, solamente 4/5. Tra le attività in programma vi è sicuramente il 

progetto CRI-MI. Dello stesso ne ha discusso anche con il proprio Presidente 

il quale ha dimostrato forte interesse, soprattutto per l’aspetto sanitario. Con 

grande entusiasmo afferma che di recente sono stati organizzati due corsi di 

accesso, dove hanno aderito più di 60 volontari, di cui tanti giovani. 

Il Vice Presidente Bellu ricorda l’importanza di attivare entro 30 giorni il 

“Percorso Gioventù” (obbligatorio) e coglie l’occasione per sottolineare che 

chi non lo avesse ultimato entro i primi tre mesi di attività, rischia di perdere 

la qualifica di Volontario. 
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Edvige del C.T. di Olbia, si sofferma sul fatto che trova forti difficoltà nel 

coinvolgere i volontari giovani iscritti da più tempo; spiega che i nuovi 

Volontari si mostrano più volenterosi, ma che per via delle ultime restrizioni 

non è riuscita a proporne tante. Rassicura il Vice Presidente affermando che 

entro dicembre convocherà un’Assemblea, sottolineando che di recente ne 

ha già organizzato una informale, nella quale si è discusso di formazione. 

Coglie l’occasione per chiedere dei consigli ai presenti per riuscire a 

superare questo momento. Giacomo Bellu risponde che il coinvolgimento dei 

volontari è un problema comune e consiglia di contattarli individualmente, 

cercando di coinvolgere tutti i volontari e non solo gli under 32. 

Enrico del C.T. di Nuoro spiega che anche nel suo Comitato in quest’ultimo 

periodo non ci son stati tanti cambiamenti. A riguardo deve segnalare una 

scarsissima partecipazione dei giovani dovuta al fatto che, dei 40 volontari 

giovani attivi, quasi tutti sono impegnati nelle varie attività del Comitato 

(come Sociale, Emergenza e Salute). Informa l’Assemblea che ha 

l’intenzione di organizzare il Percorso Gioventù a breve, così Giacomo Bellu 

si inserisce consigliando di aprirlo anche a chi l’ha già frequentato; 

quest’ultimo ricorda ai presenti che i volontari temporanei possono fare il 

corso di “conversione” per acquisire la qualifica di volontario definitivo entro 

il 31 dicembre c.a.. 

Per il Comitato di Cagliari prende la parola Michele Dongu, il quale afferma 

che di recente ha organizzato un’Assemblea nella quale hanno partecipato 

solo 9 ragazzi. Il problema si è riscontrato anche durante l’organizzazione di 
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un’attività con Legambiente, la quale infatti, per uno scarso interesse 

generale, non è andata benissimo. 

Al prossimo Consiglio Direttivo proporrà di nominare i vari referenti per il 

progetto 8-13 e CRI-MI. A fine dicembre vorrebbe organizzare un’assemblea 

e successivamente attivare dei P.G. per i nuovi entrati. 

Alberto dal C.T. di Bosa riferisce la stessa scarsità di volontari, potendo 

contare solo su uno “zoccolo duro” con l’aiuto del quale proverà a ravvivare 

il gruppo. Specifica che organizzeranno delle giornate per sensibilizzare la 

popolazione sulle patologie legate al diabete e soprattutto contro la violenza 

sulle donne. Pronto anche il progetto MST. 

In conclusione, Giacomo Bellu ricorda l’importanza della compilazione dei 

report per ogni attività organizzata e anticipa che il relativo modulo si compila 

in poco tempo. 

Ricorda infine l’obbligo di convocare almeno due assemblee giovani all’anno. 

Per le stesse dev’essere redatto sempre un verbale, prestando particolare 

attenzione all’ottemperanza degli obblighi previsti dal Regolamento. Precisa 

che la candidatura al ruolo di Consigliere è una scelta dei candidati e quindi 

essi devono garantire gli obblighi minimi. 

Il Vice Presidente Regionale chiede inoltre se i Consiglieri hanno delle 

richieste particolari per il Comitato Regionale, rappresentando la disponibilità 

del Comitato e dello Staff Regionale a far fronte ad eventuali necessità e 

bisogni.  
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Si passa alla discussione del punto all’odg n° 4 - Varie ed eventuali: 

Non risultano ulteriori argomenti da trattare. 

  

Esauriti i punti all’ordine del giorno, il Vice Presidente dichiara sciolta la 

riunione alle ore 18.45 circa. 

 

 

 

 

 

 

 

Il Segretario Verbalizzante 

Francesco Seguro 

 

 

Vice Presidente e Rappresentante 

Regionale della Gioventù 

Giacomo Bellu 

 


